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OBJETIVO TERMINAL

Al finalizar esta Unidad, usted estard en capacidad de:

1. Calcular cualquier lado de un tridngulo rectdngu-
lo, con el auxilio del teorema de Pitdgoras.

2. Localizar un tridngulo rectdngulo y sus cotas en
una figura dada,para calcular un lado de 1a figura.

3. Resolver problemas que tengan que ver con la apli-
cacidn de las relaciones métricas de los tridngu-
los recténgulos.



IMPORTANCIA DEL TRIANGULO RECTANGULO

Como usted recordard, un tridngulo rectdngulo es aquel
que tiene uno de sus dngulos rectos.

Marque con una (X) el tridngulo rectdngulo entre las
siguientes figuras:

"> S D
()A g &

E1 primero y el son tridngulos

Los tridngulos rectdngulos son de gran utilidad en las
mediciones indirectas,como también en la verificacién
de perpendiculares.

Procure localizar el tridngulo rectdngulo en cada
ejemplo que sigue. As? tendrd una idea de la importan-
cia del tridngulo rectingulo, y lo que se puede deter-
minar a través de él.



En las figuras geométricas

a) Los tridngulos
B E

b) Los cuadriliteros

g <)




c¢) Los poligonos regulares,
por ejemplo: el exdgono
regular.

En los talleres

a) Las piezas cdnicas y de revolucidn

b) Las ranuras en cola de milano y las tuercas

- e c—  C—— —




c¢) Las llaves fijas,los tornillos y las escuadras.

En la construccidn civil
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La proyeccidn de las sombras

— 1 1\

Y hasta cuando se usa el cdlculo visual para medir

cierta distancia.

-
—'
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TEOREMA DE PITAGORAS

B
En un tridngulo recténgulo, a Hipotenuso
el lado opuesto al &ngulo c
recto recibe el nombre de /
hipotenusa; los otros dos Coteto b C
lados se denominan catetos. A b\

Coteto

Observe el siguiente trifngulo rectdngulo

E1 cuadrado I tiene 9 :
cuadritos. B

T [
Observe ahora la figura. Liééxgéj;égéjjagjgégz
. 7 4 7 v,
A%
w2

E1 cuadrado II tiene [T [C5F s e
16 cuadritos. '.‘ .— .~_-‘.".". ‘1\ VR




E1 cuadrado III
do II

tiene el cuadrado I mds el cuadra-

que da un total de 25 cuadrados.

Realmente:

La comprobacidn de estas igualdades nos lleva a concluir
el siguiente enunciado:

E1 cuadrado sobre la hipotenusa es igual a la
suma de los cuadrados sobre los catetos.

0 expresado de otra manera

que es el teorema de Pitéigoras

a | medida de la hipotenusa

b | medida del cateto menor

32 =‘b2+ C?

¢ | medida det cateto mayor

b2:,a2—c2
2 =2 — b2
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ApLicacibn del teonema de Pitdgonras

En el siguiente ejemplo, observe con atencién 1los pasos
que se han de seguir.

Calcule 1a cota en el dibujo é%i"“' A
sfguiente:

-Localice el tridngulo
rectingulo.

-Determine las cotas

-Escriba simbdlicamente el
enunciado:

-Sustituya las letras por los valores numéricos

2 2 2

X" = Q8% 0N

-Eleve al cyadrado los valores numéricos

x2 = 324 + 576
-Adicione las potencias x2 = 900
«Extraiga la ratz cuadrada X = 900
X = 30

14



-Efectiie, si es necesario,otros cdlculos

Y = 2 x 30 Y = 60

Respuesta: Y = 60 mm

Ahora complete los espacfos vacfos:

Calcular el cateto Z de un tridngulo cuya hipotenusa
mide 100 mm y el otro cateto 50 mm

Dibuje el tridngulo rectdngulo o2 i%{

Sustituya las letras por los valores numéricos:

Wi 89° . a 70

Eleve los valores numéricos al cuadrado

10000 = _ z

— — — —

Sustraiga las potencias Z = 10000

Extraiga la raiz cuadrada Z = \l7500 =~ 86,6

15



Respuesta: 1Z = mm

Complete ahora los ejemplos:

1. Calcular la hipotenusa del tridngulo rectdngulo

siguiente:
az = b2 + c2
6 cm 8 cm 2 2
= 67 +
N, c R S i
. J
az _ e T e S
a
a® = 100

Respuesta a = 10 cm

2. Calcular el cateto c en el tridngulo rectdngulo si-

guiente:
a2 T SR A s
o 202 = 162 + 2
c 400+ == 25 v ak +c2
400 — 256 = c2
b\16 | s B A e R T o

Respuesta: C= 12 cm
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3. Calcular el cateto b en el tridngulo rectdngulo si-

guiente:
32 B
190w bR
15 cm
el e e L =bZ + 81
P 2
225 - = b
] 144 = b2
C .
23 b2 — 144
Respuesta: b= b = 144
g B &

E1 teorema de Pitdgoras se aplica tambié&n en casos en
los cuales el tridngulo rectdngulo no aparece, aparen-
temente, en una figura. Veamos algunos ejemplos:

a) Se desea calcular la BASE MAYOR del trapecio:

13 ¢cm
12 cm 15 em
N
B
13 cm
PRIMERO SE
IDENTIFICA (12 em 15 cm
S~
ELTRIANGULO
RECTANGULO. |

|
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Posteriormente se calcula el cateto ¢

a2 = b2+c? i N
152 = 122 + 2
..... SR i 2
225 = 144 = 2
..... =20 ¢ =81 ¢
(4 ="‘ ...... .
A RSN S, cm

Calculando la base B del trapecio, tenemos:

B=13+9

B =22 cm

b) Ahora calcule el PERIMETRO de un ROMBO cuyas
DIAGONALES miden, respectivamente, 6 y 8 m

Complete:
‘Z =b2+62
nu.L ' 12 0 TS s (SR A
o 2
b Z%%%&&_ TR oy
22 . ...
y
V4 a\’ ......
MR S

18




Perimetro = 4 x 1

= iy ey 20 P=20m

EJERCICIOS

1.

Complete las siguientes afirmaciones

Tridngulo rectdngulo es el tridngulo que posee un
dngulo

En el tridngulo rectdngulo, el lado de mayor medida
se llama y los otros dos

— — - — o — — — — — o — — — -

En cualquier tridngulo rectingulo, el cuadrado so-

bre 1a hipotenusa es igual a la suma de los cuadra-
dos

Observacidn

Cuando las cotas de los dibujos en los ejercicios no
tienen unidades expresas, significa que la unidad de
longitud utilizada es el milfmetro.

Observe ahora el dibujo para responder las pregun-
tas que siguen:




i{Cuidnto mide el cuadrado sobre 1a hipotenusa?

Respuesta: mm

¢Cudnto mide el cuadrado sobre el cateto mayor?

Respuesta mm2

{Cudnto mide el cuadrado sobre el cateto menor?

Respuesta: _ mm2

(A qué es igual la suma de los cuadrados de los catetos?

Respuesta: mm2

(Esta suma es igual al cuadrado sobre la hipotenmusa?

Respuesta:

20



¢Cudl es la diferencia entre el cuadrado sobre la
hipotenusa y el cuadrado sobre el cateto mayor?

Respuesta mm

tEsta diferencia es igual al cuadrado del cateto
menor?

Respuesta:

¢Cudl es la diferencia entre el cuadrado de la hipo-
tenusa y el cuadrado del cateto menor?

Respuesta mm

tEsta diferencia es igual al cuadrado del cateto
mayor?

Respuesta: _

Sefiale 1a alternativa correcta

() b oWk, g2
W e T
e T e

( ) Las tres alternativas anteriores no estin
correctas.

21



Compare sus respuestas

1. recto - hipotenusa - catetos - sobre los catetos

2. 100; 64; 36; 64 + 36 = 100 ; S{

100 - 64 = 36; ST

i LR
[RYe ™ i > oy

(x) z2 = x% . y2

Contine...

3. Observe los dibujos y complete las igualdades.

22



Conociendo el teorema de Pitdgoras, es posible calcular
uno de los lados de un tridngulo rectdngulo, conociendo
los otros dos lados.

Cdlecubo de La hipotenusa

Estos ejemplos le servirdn para resolver sus dudas.

iCudnto mide la hipotenusa de un tri&ngulo recténgulo
de catetos iguales a 16 y 12?

SR

x2 = 122 + 162

x2 = 144 + 256 ’
e I&
x = \faoo R
x = 20 mm

Otro ejemplo

¢Cudnto mide la hipotenusa del tridngulo rectdngulo
siguiente?

G RSP R
y2 = 152 + 282

y2 = 225 + 625
4
y2 = 850 :l_
- \/ 850
y I 25 l
y

23
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Calcule Ta longitud de 1a hipotenusa de los siguien-

tes tridngulos rectdngulos.

La cota X mide

b)

La cota Y mide

c)

La cota t mide

d)

La cota q mide

e)

La corta r mide

—

S~




Cdlculo de Los catetos

Estos ejemplos le servirdn para solucionar sus dudas:

¢Cudnto miden las cotas desconocidas Y y Z de los
tridngulos rectdngulos siguientes?

a2 = b2 + 2

2,52 =22 4+ Y2 @

y2 = 625 — 4 R

y2 = 2,25

v =\/225

y = 15mm La cota y mide 1,5 mm
oS

462 = 272 + 22

2026 = 729 + 22 &
22 = 2025 — 729
45

]

22 = 1296 L ]
z = \/1 296
z = 36mm La cota z mide 36 mm

Calcule las cotas desconocidas de los siguientes tridn-
gulos rectdngulos

|
5 \/
La cota a mide __ _ _ _ _ mm




El cateto b mide mm

c)

E1 cateto ¢ mide mm

d)

El cateto d mide mm

e)

E1 catato e mide mm

— - — — —

Corrija los ejercicios 3 y 4

2 2

3 e %t i ¥ 3

26




4, a) X = 50 mm

R

I | 169 mm

R

c) 35 mm
d) q = 12,5 mm

e) r ££ 148 mm

Calculo de los catetos

a) = 60

b) & 20

€) = 10,8

d) =< 86,6

e) =< 4,9
PROBL EMA

Calcule 1a apotema de un exdgono regular inscrito en

una circunferencia de 20 mm de didmetro (apotema es la
perpendicular trazada desde el centro de un poligono re-
gular a uno de sus lados).

27



2 b2 3 c2

2 52 i a2
25 + a2
100 - 25

a2 = V65

a o< 8,66 mm

[
o
"

—

o

o
W

E1 perimetro del tridngulo isésceles A B C es
28 mm. Determine su altura.

B (4

La altura mide _ _ _ mm F——L——4

E1 perimetro del tridngulo isdsceles D E F es 80

mm. ¢Cudl es su altura?
ol

La altura mide_ _ _ _ mm

E1 perimetro del tridngulo GHI es 300 mm. Determi-
ne la altura.

La altura mide mm

AN

{ H

28



8. ¢Cudnto mide 1a altura del rectdngulo siguiente?

J1

)

La altura del rectdngulio mide mm

9. ¢éCufl serd la diagonal de un cuadrado que tiene
de lade 20 mm?

20

La diagonal del cuadrado mide aproximadamente _ _
mm

10. ¢éCudnto mide el Perfmetro del trapecio siguiente?

o L2
‘4 RN
- y
‘L_usb |
El perimetro del trapecio mide _ _ mm
Antes de seguir corrijamos * %
5. h &£ 9 [

29



7. A 86

8 h =28 /
9. 4 O 28

10. Rerfmetro = 46

Continde...

11. Calcule el perimetro del tri(nguio is6sceles ABC
siguiente:

£

El perfmetro del triingulo is6sceles ABC es D
e

30




12,

13.

14.

15.

16.

Calcular la altura de un tridngulo equildtero cuyo
perimetro mide 120 mm.

La Tongitud de 1a altura del tridngulo es _
mm

{Culnto mide 1a apotema del exdgono representado en
1a figura?

El perimetro de un exdgono regular mide 240 mm.
Calcule la cota f.

Lacota f mide _ = mm %

Una cufia de acero va a ser torneada de acuerdo con
el dibujo. ¢Cudnto debe medir la cota x?

La cota x mide mm -

— . — —

iCudnto mide el didmetro de 1a pieza que sigue?

31



K)
‘/:_ .iL...L-
3
nc_]
E! didmetro mide mm

17. Calcule la medida del dismetro menor del dibujo que

se presenta.

E1l didmetro menor mide _ mm

18. Calcule la distancia entre los centros de 10s ori-
ficios Ay B en el dibujo siguiente:
LTS s TG SR mm

RESPUESTAS

1. P = 380
12  h o3k
13. ap o~ 21,6
14. f o~ 68

32



15 x = 17

16. X = 32)6
17. X = 4
18. m (AB) = 9_5.2&4%22,4%

Continte...
19. Determine el valor de la cota x en la pieza repre-
sentada en la siguiente figura.

6 1/2"

La cota x mide

20. Calcule la distancia AB de los siguientes dibu-

jos.
a)
C
35 50
30
Al 8
La cota AB mide mn



b)

' c
b) ?
48
A -
AB mide mm

. e - — w— —

21. Determine la altura de los tridngulos isdsceles
(recuerde que la altura de Tos tridngulos isds-
celes es tambié&n mediana)

c
0
h
AL _]B
2 altorantde . o mm 8 ;
22. iCudl es la medida de las cotas Xy VY?
RSN
|
2\ ~20
96
R R S STy mm
y = mm



23. ¢iCufinto mide 1a diagonal del rectdngulo?

d
3,9
5,2
e B R i mm
RESPUESTAS
19.
74"
3 i '
~175~ 1s5 ~4_ ! |
oy v =8 S
6 /2
20, a) AB = 58 mm

b) ABE = 64 mm

el o 9 mm
P SR 29 mm

y 49 mm
23, :d = 6,5 mm

35



RELACIONES METRICAS DEL TRIANGULO RECTANGULO

Tomemos el tridngulo X Y Z

a=m (Y2
b =m (XY)
¢ =m (X2)
h=m (XT)
m=m (ZT)
n=m(TY)

YZ = hipotenusa
XZy XY = catetos

Tenemos tres tridngulos rect&ngulos, o sea:

O XYZ = ATXY + ATZX

36




$i tomamos elAX Y Z  yAT Z X, tenemos:

S entonces b = an
b n

La medida de cada cateto es media proporcio-
nal entre 1a medida de 1a hipotenusa y la de
su segmenta determinado en l1a hipotenusa.

Si tomamos el 2\ xyz y A\ TXZ,tenemos:

b entonces ¢ = am

La medida de cada cateto es media proporcional
entre la medida de la hipotenusa y la de su
segmento determinado sobre la hipotenusa.

o b entonces bc = ah
h

E1 producte de las medidas de los catetos es
igual al producto de 1a medida de la hipote-
nusa por la medida de 1a altura con relacién
a la hipotenusa.

37



S{ tomamos el ATXY y /\ TXZ tenemos:

B . b antonces h® = mn
h n

La medida de l1a altura, en relacifn con la
hipotenusa, es media proporcional entre las
medidas de los segmentos que ella determina
sobre la hipotenusa.

Teorema de Pitdgoras: a = b + c2

Los teoremas vistos anteriormente: b2 = an y

c = am sumados
sbtenemes:

Factorizando el segundo miembro tenemos:

bz 4 c2 = a (n+m)

38



pero, n + m = a entonces = b2 +cc=a.a

a 2 b” + ¢ Teorema de Pitdgoras

Resumiendo:

b2 = an
c2 = am
x
z b bc = ah
o s y he & @0
2 2 2

EJERCICIOS

1. Determine x:

| : |

2. Calcule a, b, ¢ parah=8mmym =6 mm

39



3. En los problemas siguientes, dibuje y acote los
tridngulos rectdngulos, antes de resolverlos.

a) La altura de un tridngulo rectdngulo determi-
na sobre la hipotenusa segmentos de 4 y 16 cm.

Calcule la altura

b) La altura de un tridngulo rectdngulo determina
sobre la hipotenusa dos segmentos, uno mide
32 dm y el otro 18. Calcule los catetos.

c) Los catetos de un tridngulo rectdngulo miden
3 y4m. Calcule el valor de las respectivas
proyecciones sobre la hipotenusa.
d) En un tridngulo rectdngulo, un cateto es igual
a 15 cmy la altura respecto a la hipotenusa
12 cm. Determine la hipotenusa, el otro cate-
to y las proyecciones sobre 1a hipotenusa.
e) Los catetos de un tridngulo rectdngulo miden
6 y 8 cm. Calcule la altura con relacidn
a la hipotenusa.
Corrija sus respuestas
1. X =8 mm

2, a = 13,2 mm

b = 16,6 mm ¢c = 10 mm

40









EVALUACION FINAL

1. &Culinto mide la cota Z en el siguiente tridngulo
rectingulo?

*
A <
v,

Respuesta: Z mide _ _ Valor 20%

2. iCulnto mide el cateto desconocido del tridngulo
siguiente?

eo 2

-

Respuesta: Y mide n Valor 20%

3. &éCulnto mide 1a cota X en el siguiente tridngulo?

TF— <o

o

—

Respuesta: X mide_ mm

Valor 20%
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4. Calcule la longitud de 1a base mayor del trapecio
ABCD

‘18
: B

Wy
/q

Respuesta: e mide _ -

Valer 20%

Calcule 1a apotema del exdgono regular {nscrito en

5.
una circunferencia de 20 mm de didmetro

N |

20

Respuesta: ap mide _

Yalor 20%
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RESPUESTAS A LA EVALUACION FINAL

Cota. 17-= . 30"

2. 4 = g

3. X = 16 mm

4, Base mayor = 21 mm

5. ap 8,66 mm
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